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У статті наведено теоретичні питання щодо формування предметної компе-

тентності майбутніх учителів із анатомії та фізіології людини. Розроблено й теоре-
тично обґрунтовано сучасні підходи до формування предметної компетентності май-
бутніх учителів із анатомії та фізіології людини в процесі професійної підготовки на
бакалаврському рівні вищої педагогічної освіти. З’ясовано загальні принципи розбудови
експериментальної методиці формування предметної компетентності майбутніх
учителів початкових класів: системний, синергетичний, компетентнісний і діяльніс-
ний підходи. Формування предметної компетентності студентів із анатомії та фізі-
ології людини є керованим динамічним процесом, спрямованим на досягнення високого
рівня готовності до професійної діяльності, розвивається за науковими принципами й
підходами у визначених педагогічних умовах, із застосуванням розроблених методів на-
вчання згідно до етапів професіональної соціалізації студентів.
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Модернізація професійної підготовки майбутніх учителів початкових
класів є відповіддю на соціальний запит суспільства щодо забезпечення
якості освіти відповідно до вимог часу. Чітке визначення результативної
складової засвоєння змісту початкової освіти наведено в Державному ста-
ндарті початкової загальної освіти, що ґрунтується на засадах особистісно
зорієнтованого й компетентнісного підходів [2]. Метою освітньої галузі
“Природознавство” є формування природознавчої компетентності учня
шляхом засвоєння системи інтегрованих знань про людину і природу, спо-
собів навчально-пізнавальної діяльності, розвитку ціннісних орієнтацій у
різних сферах життєдіяльності та природоохоронної практики. Для реалі-
зації цієї мети необхідні компетентні вчителі початкових класів, а це по-
требує вдосконалення підготовки педагога як носія гуманістичних ціннос-
тей і відповідального ставлення до людини, природи й життя. Важливою
ланкою професійної підготовки майбутніх учителів як її природничо-
наукової, так і загально-педагогічної складових є формування предметної
компетентності із анатомії та фізіології людини.33

Аналіз наукових праць засвідчує, що проблеми професійно-педа-
гогічної підготовки майбутнього вчителя початкових класів як компетент-
ного, здатного до саморозвитку фахівця активно досліджується в педагогі-
ці вищої школи. В останні роки в центрі уваги дослідників була підготовка
майбутнього вчителя початкових класів до роботи в умовах нового змісту
початкової освіти (Н. Бібік, О. Савченко), оновлення змісту психолого-
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педагогічної підготовки (У. Новацька, Л. Хомич), формування творчої осо-
бистості майбутнього вчителя (Н. Кічук, С. Сисоєва), формування компе-
тентності майбутніх учителів початкових класів (Н. Глузман, Л. Коваль,
С. Мартиненко, Л. Хоружа) та ін. При значно підвищеній увазі до профе-
сійної підготовки майбутніх учителів, загальні підходи до формування
предметної компетентності із анатомії та фізіології людини досліджено не-
достатньо.

Мета статті – теоретичне обґрунтування підходів до формування
предметної компетентності майбутніх учителів початкових класів із ана-
томії та фізіології людини.

З 2012–2013 н. р. першокласники навчаються за новим Державним
стандартом початкової загальної освіти, затвердженим постановою Кабіне-
ту Міністрів України 20 квітня 2011 р. за № 462. У Державному стандарті
зазначено, що основним завданням початкового навчання є оволодіння уч-
нями ключовими компетентностями [2].

Природно, що формування та розвиток компетентної особистості учня
можливий за наявності компетентного вчителя, який має відповідну фахову
підготовку. Як наслідок, останні роки швидко йде модернізація професійної
підготовки майбутніх учителів початкових класів, формування її оновленого
змісту, розробка відповідних форм і методів компетентнісного навчання.
Ми погоджуємося з думкою О. Савченко, що “особистісна і професійна під-
готовка вчителя – локомотив якісних змін в освіті. Професійний гуманний
учитель – велика цінність для дитини, держави, батьків” [9, с. 14].

Зміна загальної парадигми освіти знаходить відображення в перехо-
ді: від визначення мети навчання як засвоєння знань, умінь, навичок до ви-
значення мети навчання як формування вміння вчитися; від “стерильності”
системи наукових понять, складових змісту навчального предмета, до еко-
логічної парадигми включення змісту навчання в контекст вирішення жит-
тєвих завдань; від стихійності навчальної діяльності учня до стратегії її ці-
леспрямованої організації; від орієнтації на учбово-наочний зміст шкіль-
них предметів до розуміння навчального процесу як смислового (процесу
смислоутворення й смислопородження); від індивідуальної форми засво-
єння знань до визнання провідної ролі навчальної співпраці [4, с. 9]. Зазна-
чені напрями стали загальним вектором змін у змісті, формах і методах
підготовки студентів, що готуються до праці із учнями початкових класів.

Згідно із загальними положеннями компетентнісного підходу та ви-
значеннями відповідних понять, ми розглядаємо поняття “предметна ком-
петентність із анатомії та фізіології людини” як особистісну категорію, що
формується в межах вивчення навчальної дисципліни “Анатомія і фізіоло-
гія з основами генетики”, є складовою загальнопредметних та втіленням
ключових компетенцій на предметному рівні.

Предметна компетентність із анатомії та фізіології людини нами від-
несено до сукупності предметних компетенцій, які притаманні педагогіч-
ної діяльності вчителя початкових класів і дають змогу реалізовувати осві-
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тні програми з природничих предметів відповідно до вимог освітніх стан-
дартів. Крім того, предметна компетентність із анатомії та фізіології люди-
ни забезпечує здатність випускника педагогічного навчального закладу ви-
користовувати сучасні технології навчання й вирішувати завдання вихо-
вання та духовно-етичного розвитку школярів відповідно до їх вікових, ін-
дивідуальних, психофізіологічних особливостей у навчальній і позанавча-
льній діяльності; здатність використовувати можливості освітнього сере-
довища для досягнення особистісних, метапредметних і предметних ре-
зультатів навчання і забезпечення якості навчально-виховного процесу за-
собами предмету, що викладається; здатність здійснювати педагогічний
супровід соціалізації учнів початкових класів; готовність до взаємодії з
учасниками освітнього процесу згідно із принципами здоров’язбережної
педагогіки; здатність проектувати освітні програми відповідно до вікових,
індивідуальних, психофізіологічних особливостей учнів початкових класів;
здатність проектувати індивідуальні освітні маршрути тих, що навчаються,
відповідно до індивідуальних і психофізіологічних особливостей.

Предметна компетентність із анатомії та фізіології людини як скла-
дова загальнопредметних (загальнопрофесійних) компетенцій є основою
здатності майбутнього вчителя здійснювати навчання, виховання і розви-
ток з урахуванням вікових, психофізичних і індивідуальних особливостей,
зокрема учнів з особливими освітніми потребами; готовність до психоло-
го-педагогічного супроводу навчально-виховного процесу; готовність до
забезпечення охорони життя і здоров’я тих, що навчаються.

Предметна компетентність із анатомії та фізіології людини як скла-
дова ключових (загальнокультурних) компетенцій є основою формування
здоров’язбережної компетенції, здатністю використовувати природничо-
наукові знання для орієнтування в сучасному інформаційному просторі
(наприклад, для критичного аналізу інформації щодо збереження, зміцнен-
ня та формування здоров’я); здатністю використовувати прийоми першої
допомоги, методи захисту в умовах надзвичайних ситуацій.

Перелік загальнокультурних, загальнопрофесійних і професійних
компетенцій, розвиток яких залежить від сформованості предметної ком-
петентності майбутніх учителів початкових класів із анатомії та фізіології
людини, свідчить за значущість цієї компетентності в професійній діяль-
ності, актуальності її формування у студентів вищого педагогічного навча-
льного закладу.

Визначимо поняття “предметна компетентність майбутнього вчителя
початкових класів із анатомії та фізіології людини” як властивість особис-
тості, що поєднує систему знань, умінь, навичок, цінностей і мотивів, до-
свіду специфічної для предмета діяльності, пов’язаних із набуттям нового
знання, його перетворенням і застосуванням і освоєних студентами в про-
цесі навчання анатомії та фізіології людини. Основною сферою застосу-
вання предметної компетентності майбутнього вчителя початкових класів
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із анатомії та фізіології людини є професійна діяльність щодо збереження,
зміцнення та формування здоров’я школярів.

Основними принципами розробки методики формування предметної
компетентності студентів із анатомії та фізіології людини були системний,
синергетичний, компетентнісний і діяльнісний підходи.

Системний підхід як інструмент наукового пізнання і соціальної
практики, орієнтує на дослідження об’єктів як систем, що дає змогу роз-
крити цілісність об’єкту й механізмів, що забезпечують її; виявлення бага-
тообразних типів зв’язків складного об’єкту та зведення їх в єдину теоре-
тичну картину. М. Прокоф’єва визначає показники, що характеризують
педагогічну систему як об’єкт пізнання: цілеспрямованість, цілісність, іє-
рархічність, динамічність, відвертість [8, с. 316]. Звісно, що цілеспрямова-
ність передбачає наявність механізмів, що забезпечують стійкість системи;
цілісність характеризує систему як органічну єдність її компонентів, а їх
певна залежність і зміна одного з компонентів є похідним від зміни іншого
компоненту; завдання, що вирішують у межах кожного окремого компоне-
нту, взаємопов’язані;ієрархічність припускає розгляд кожного елементу
формування педагогічної компетентності як підсистеми, що входить у сис-
тему вищого порядку – систему професійно-педагогічної підготовки; ди-
намічність відображає розвиток системи в часі, який виявляється в постій-
ному оновленні та накопиченні інформації, забезпечує зміну змісту компо-
нентів із урахуванням соціального замовлення, а також припускає якісні
зміни в структурі спрямованості особистості; відвертість характеризується
адаптацією системи до умов зовнішнього середовища, зберігаючи при
цьому свої характерні особливості [8, с. 317]. Аналіз формування предмет-
ної компетентності студентів із анатомії та фізіології людини як системно-
го процесу дає змогу досліджувати об’єкт з різних сторін, комплексно, ви-
явити найважливіші аспекти функціонування системи професійній підго-
товки згідно із завданнями дослідження.

Формування предметної компетентності студентів із анатомії та фізі-
ології людини ми розглядаємо як керований динамічний процес, спрямо-
ваний на досягнення високого рівня готовності до професійної діяльності,
розвивається за науковими принципами й підходами у визначених педаго-
гічних умовах, із застосуванням розроблених методів навчання відповідно
до етапів професіональної соціалізації. У такому контексті методика фор-
мування предметної компетентності майбутніх учителів початкових класів
із анатомії та фізіології людини нами визначається як відкрита динамічна
система, якій притаманні всі ознаки системи, а загальним підходом до її
дослідження має стати системний підхід. Звісно, що основними компонен-
тами методики педагогічних процесів виступають мета навчання, зміст,
методи, форми й засоби діяльності.

Синергетичний підхід дав змогу розглянути систему освіти як дина-
мічну, визначити спосіб поєднання нелінійних зв’язків між її частинами,
виявити їх сумісність з усіма реальними відносинами як середовищем їх
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існування [6, с. 23]. З позиції синергетики будь-яке природне чи соціальне
явище можна розглядати як самоорганізовану, цілісну систему, що здатна пе-
реходити від хаосу до впорядкованості всіх елементів. Ідея нелінійності розви-
тку, що міститься в основі синергетики, передбачає багатоваріантність, альте-
рнативність, можливість свободи вибору, що в інформаційному суспільстві
надає нові освітні можливості. Педагогічна система може бути об’єктом засто-
сування синергетики [6, с. 27], що потенційно надає можливість свідомого та
глибокого вибору оптимальних варіантів вирішення проблем неперервної
професійної освіти [6, с. 28]. В. Кремень розглядає синергетику одним із мето-
дологічних принципів освітньо-педагогічного процесу, оскільки увага дослід-
ника має бути акцентована на локальній неоднорідності середовища [6, с. 37].

Важливо, що за синергетичним підходом можливо розглядати студе-
нта як систему, що самоорганізовується й розвивається, здатну до рефлек-
сії та самонавчання [3, с. 274]. С. Масич вважає за необхідне використання
синергетики як методологічної орієнтації в побудові моделей у сфері осві-
ти. При цьому автор розглядає об’єкт, тобто систему формування фахівця
як соціального явища, що самоорганізовується й саморозвивається [3]. Са-
моорганізація виявляється з позиції синергетики в самоузгодженому функ-
ціонуванні системи – студента як суб’єкта навчання – за рахунок її прямих
і зворотних зв’язків із зовнішнім середовищем [3, с. 274]. Зовнішнім сере-
довищем є середовище навчання, що, у свою чергу, саме розвивається й на
сучасному етапі може бути охарактеризоване такими категоріями, як ди-
намічність, міждисциплінарність, інформатизація [3, с. 375].

У такому випадку основним принципом розбудови методичної сис-
теми формування предметної компетенції є створення умов отримання си-
нергії, яка б забезпечувала здобуття нових знань. Синергія (від грец.
synergos – (syn) разом; (ergos) діючий, дія) – це сумарний ефект, який поля-
гає в тому, що при взаємодії двох або більше факторів їх дія суттєво пере-
важає ефект кожного окремого компонента у вигляді простої їх суми [5].
Для того, щоб забезпечити синергію в навчальному процесі, необхідно за-
лучити студентів до вирішення реальної наукової чи практичної проблеми,
співзвучної з їхніми навчальними, пошуковими, життєвими інтересами. З
таких умов майбутній учитель початкових класів здатен відчути свою зна-
чущість і відповідальність за отримані результати власних досліджень, діз-
натися про свої професійні інтереси та можливості [10, с. 20]. Саме тому
умовами отримання синергії ми вважали відповідність особистісним інте-
ресам студентів знань, умінь і навичок із анатомії, валеології, фізіології;
спрямованість контексту навчання на вирішення практичних професійних
завдань; використання активних форм і методів навчання як найбільш при-
вабливих для початку професійної соціалізації (рольові та комп’ютерні іг-
ри, кейс-стаді, дискусії, диспути, тренінги); максимальну доступність за-
пропонованих часткових методичних прийомів для реалізації у навчально-
виховному процесі; моніторинг розвитку мотиваційного компоненту пред-
метної компетентності студентів із анатомії та фізіології.
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Формування мотивів включало розвиток пізнавальних інтересів сту-
дентів до інформації у мережі Інтернет щодо здоров’я, засобів його збере-
ження, зміцнення та формування; перегляд тематичних відеофільмів; опа-
нування технікою діагностики стану фізичного й розумового розвитку ді-
тей; бажання систематично їх використати у майбутній професійній діяль-
ності; емоційну підтримку проектної діяльності майбутніх учителів; пози-
тивне ставлення до оволодіння цим напрямом професійної діяльності.

Методологія компетентнісного підходу стала основою розробленої
нами методичної системи формування предметної компетентності майбут-
ніх учителів початкових класів із анатомії та фізіології людини, її теорети-
чних основ, змісту, формі технологій навчання.

У методичній системі формування предметної компетентності сту-
дентів із анатомії та фізіології людини, заснованої на принципах синерге-
тики та системному й компетентнісному підходах, метою підготовки є за-
безпечення високої якості майбутньої професійної діяльності завдяки роз-
витку мотивації студентів до здоров’язбережної діяльності, оволодінні
знаннями з анатомії та фізіології людини, формування та вдосконалення
здоров’язбережної складової професійних навичок та вмінь. При цьому
компоненти сформованості предметної компетентності майбутніх учителів
із анатомії та фізіології людини розвиватимуться відповідно до етапів про-
фесійної соціалізації.

Мотиви студентів у такій методичній системі є важливим інструмен-
том розвитку, виступають як атрактори, від спрямованості майбутніх учи-
телів на вирішення завдань професіональної соціалізації залежать резуль-
тати й рівні сформованості предметної компетентності студентів із анато-
мії та фізіології людини. Під атрактором у синергетиці розуміють відносно
стійкий стан системи, який притягує до себе багаточисленність траєкторій
системи, що визначаються різними початковими умовами. Якщо система
потрапляє в конус атрактора, то вона неуникно еволюціонує до цього від-
носно стійкого стану (структури) [5, с. 109]. Наприклад, головними моти-
вами, що сприяють якісної професійній діяльності, є прагнення до успіху й
усвідомленість необхідності здорового способу життя як осмислення лю-
диною особистісної відповідальності та необхідності турботи за здоров’я
на засадах активної життєдіяльності, гармонійного розвитку й успішної
професійної самореалізації. За відсутністю мотивації будь-які заходи щодо
збереження здоров’я будуть недостатньо ефективні або цілком не резуль-
тативні.

Дiяльнicний підхід (дiяльнiсно-особистісний) передбачає, що діяль-
ність майбутнього вчителя є основою, засобом і вирішальною умовою його
професійної підготовки. Професійна підготовка вчителя-початківця буду-
ється із урахуванням провідного виду діяльності в сучасній початковій
школі – здоров’язбережної діяльності. Залучення студента до діяльності
стимулює об’єднання численних і різних за складністю її компонентів у
функціональну психологічну систему діяльності. При цьому індивідуальні
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якості, з яких складається така система, під впливом вимог діяльності роз-
виваються, набувають рис оперативності та пристосованості до цих вимог.
Особливе значення має механізм інтеріоризації – екстеріоризації, який ха-
рактеризує механізм засвоєння особистістю суспільно-історичного досві-
ду. Інтеріоризація як механізм переходу зовнішньої практичної або пізна-
вальної діяльності у внутрішню діяльність є основою поетапного (плано-
мірного) формування розумових дій [1, с. 172].

Одним з найважливіших регуляторів становлення професіонала є по-
будова еталонного образу професіонала, що зумовлює вмотивованість осо-
бистості у професійному становленні [7, с. 510]. Для його побудови необ-
хідно здійснювати такі заходи, які б передбачали: усвідомлення людиною
соціальної значущості обраної професії (потреба до самореалізації, заціка-
вленість у професії тощо); розвиток психічної складової структури (типо-
логічних характеристик, властивостей тощо); формування когнітивної
складової особистості (знань, умінь, навичок). На нашу думку, вище пере-
раховані заходи необхідно й треба реалізовувати під час професійної під-
готовки студента як основи процесу професіоналізації. У такому контексті
ми переважно застосовували рольові ігри, розбір кейс-стаді та інші освітні
технології, спрямовані на використання квазіпрофесійної діяльності.

Висновки. Обґрунтовано, що загальними принципами розбудови
експериментальної методики формування предметної компетентності май-
бутніх учителів початкових класів із анатомії та фізіології людини є систе-
мний, синергетичний, компетентнісний і діяльнісний підходи.

Поняття “предметна компетентність майбутнього вчителя початко-
вих класів із анатомії та фізіології людини” визначено як властивість осо-
бистості, що поєднує систему знань, умінь, навичок, цінностей і мотивів,
досвіду специфічної для предмета діяльності, пов’язаних із набуттям ново-
го знання, його перетворенням і застосуванням студентами у процесі на-
вчання анатомії та фізіології людини.

Формування предметної компетентності студентів із анатомії та фізі-
ології людини є керованим динамічним процесом, спрямованим на досяг-
нення високого рівня готовності до професійної діяльності; розвивається за
науковими принципами й підходами у визначених педагогічних умовах, із
застосуванням розроблених методів навчання відповідно до етапів профе-
сіональної соціалізації студентів.

Перспективи дослідження спрямовано на обґрунтування моделі ме-
тодичної системи формування предметної компетентності майбутніх учи-
телів початкових класів із анатомії та фізіології людини.
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Мондич О. В. Общие подходы к формированию предметной компетентнос-
ти будущих учителей по анатомии и физиологии человека

В статье обсуждаются теоретические вопросы формирования предметной
компетентности будущих учителей по анатомии и физиологии человека. Разработа-
ны и теоретически обоснованы подходы к формированию предметной компетентно-
сти будущих учителей по анатомии и физиологии человека в процессе профессиональ-
ной подготовки на бакалаврском уровне высшего педагогического образования. Выяс-
нены общие принципы построения экспериментальной методики формирования пред-
метной компетентности будущих учителей начальных классов по анатомии и физио-
логии человека: системный, синергический, компетентностний и деятельностный по-
дходы. Формирование предметной компетентности студентов по анатомии и физио-
логии человека рассматривается как управляемый динамический процесс, который на-
правлен на достижение высокого уровня готовности к профессиональной деятельнос-
ти, развивается на основе научных принципов и подходов в определенных педагогичес-
ких условиях, с применением разработанных методов обучения в соответствии с эта-
пами профессиональной социализации студентов.

Ключевые слова: предметная компетентность, анатомия и физиология чело-
века, профессиональная подготовка, будущие учителя начальных классов.

Mondych O. General Aspects of the Formation of Future Primary School
Teachers’ Subject Competence in Anatomy and Physiology

The paper substantiates approaches to the formation of future teachers’ subject
competence in Anatomy and Physiology in bachelors’ higher pedagogical education. It
outlines general principles of the subject competence experimental procedure construction:
systematic, synergistic, competence and activity approaches.
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The subject competence in Anatomy and Physiology refers to a set of subject
competences forming the basis of primary school teachers’ pedagogical activity and allowing
to implement educational programs in Science disciplines (Natural study, Health Basics)
according to the requirements of educational standards. Besides, the level of the subject
competence in Anatomy and Physiology affects graduates’ ability to use modern teaching
technologies, and address the challenges of schoolchildren’s education and development in
accordance with their age, individual, and psycho-physiological characteristics.

The level of the subject competence in Anatomy and Physiology provides new
opportunities for the educational environment in terms of personal, metapragmatic and
subject learning outcomes by means of the teaching subject, and affects the efficiency of the
pedagogical support of pupils.

The level of the subject competence influences preparedness to health protecting
interaction with the participants of the educational process.

The formation of the subject competence in the research is viewed as a managed
dynamic process which aims to achieve a high level of preparedness to the professional
activity, develops according to scientific principles and approaches under certain
pedagogical conditions with the application of the developed training methods according to
the stages of students’ professional socialization.

Key words: subject competence, Anatomy and Physiology, future primary school
teachers.


